

一线传真

聚焦

景东县
专项监督
守护绿水青山

近年来,景东彝族自治县纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,推深做实生态环境保护领域政治监督“护航行动”,对破坏无量山、哀牢山两个国家级自然保护区内生态问题进行大排查、大检修、大扫除。

该县纪委监委部署开展专项监督检查,集中查处涉及生态环境保护的违纪违法问题。紧扣党委(党组)主体责任、纪委监委责任、职能部门监管责任,集合人大、行政、司法等各类监督力量,建立联席会商制度,集中把脉专项监督过程中的堵点难点痛点,推动各类监督主体攥指成拳、同题共答。

同时,紧盯生态环境保护工作组领导、履责尽责、整改落实、纪律作风和资金使用5个方面,结合绿美行动、河(湖)长制、“两违”整治等重点工作,列出重点监督清单6类37条,开展专项监督,助推解决一批生态环境保护方面的作风问题。紧盯政策落实、资金使用、营商环境优化等方面强化监督,推动监督治理效能融入区域、行业、系统及基层治理。加强“室组地”联动监督,督促责任部门及相关责任人以清廉务实的作风履职尽责,落实全县生态效益转化相关部署。

本报通讯员 罗晓清

宾川县
复盘辨析
提升案件质量

“对相关规定了解得不够深入,重实体轻程序问题仍然存在。”近日,宾川县纪委监委召开案件复盘辨析会议,抽取3件案件进行全面复盘,深入查找案件办理中存在的质量问题。

今年以来,该县纪委监委持续深化案件质量评查结果运用,针对工作中发现的审批程序执行刚性不足、证据收集不规范、违纪违法行为定性不准等问题,在纪检监察夜校进行复盘辨析、专题授课,为纪检监察干部找不足、谈方法,努力提升案件办理质量。

办案人员紧扣程序执行、证据收集处理、违纪违法事实认定、案件定性处理、文书管理等关键内容全面自查、自曝短板。分管领导现场点评、州纪委监委指导联系部门作指导发言,从个案办理、以一案为例推动一域治理的角度,帮助分析问题线索增量提质不明显、线索办理处置提速困难、案件查办思路单一、政治站位不高、工作方向性不强等浅表“病因”和深层“病理”,为如何提升案件质量划重点。

“我们将进一步规范工作流程,综合运用案件移送审理、案件质量积分管理等配套工作机制,努力打好全员培训集中学、纪检监察精准学、点训代训强化学、复盘辨析交流学的‘组合拳’,形成查、审、管一体协同、层层制约的案件质量提升良性工作模式。”该县纪委监委主要负责人说。

本报通讯员 丁秀梅 杨世民

武定县
五个课堂
淬炼“打铁人”

今年以来,武定县纪委监委以业务骨干上讲堂、纪法课堂、年轻干部微课堂、巡察讲堂、道德讲堂“五个课堂”,不断推动纪检监察干部队伍规范化、法治化、正规化建设水平。

“五个课堂”采取小班教学、互动教学的方式进行授课。鼓励业务骨干上讲堂,紧扣监督检查、审查调查、案件审理、信访举报等工作释疑解惑。针对年轻干部业务知识不熟、办案经验缺乏等问题,该县纪委监委挑选政治素养高、工作能力强的部室负责人作为师傅,根据徒弟岗位实际梳理需求清单,在实战中开展一对一传帮带。同时,抽调年轻干部到州纪委监委参与办理专案,通过上挂跟班、以干代训,让年轻干部在实战中提升专业能力。

探索点题培训、按需送学模式,采取实地调研、座谈交流、谈心谈话等方式,收集梳理问题,形成培训菜单,切实解决业务偏科、偏项等问题。

截至目前,“五个课堂”共开展培训30期,培训纪检监察干部200余人次。下一步,该县纪委监委将针对文字综合类、监督审阅类、案件审理类、巡察监督类等四类业务人才量身定制培养方案。

本报通讯员 叶向晖 罗洪梅

本版统筹 杨富东

保山市深入开展沉浸式警示教育,促使党员干部——

入情入境 入脑入心

本报记者 杨富东 通讯员 杨艳 张建荣

“今天的沉浸式警示教育让我在思想和心理上都受到了极大警醒。我要加强自身修养,从小事小节守起,做合格的纪检监察干部。”在被保山市沉浸式警示教育主会场随机抽问后,身处施甸分会场的县纪委监委驻县政协机关纪检监察组组长董会京郑重回答。

日前,在保山市纪检监察干部队伍沉浸式警示教育大会上,该市采取“现场警示教育+视频会议”的形式,把警示教育对象从“一把手”和领导班子成员拓展到了纪检监察干部队伍,把随机抽问从主会场人员拓展到分会场全体与会人员,让大家从旁观者变为亲历者。

警示教育是一体推进“三不腐”的重要一环。保山市深入贯彻落实党的二十大关于全面从严治党战略部署,深入调查研究,积极探索并拓展延伸沉浸式警示教育的方式和载体,帮助更多党员干部在警示教育中明辨“国之大者”,在思考中站稳人民立场,在警醒中严守纪法规定,全力营造风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。

保山市采取观看警示教育片、现场演绎、随机问答、纪法解读等方式,在全市范围内进行了“纪律教育”“纠四风、树新风”“系列土地违法违规以案促改”“坚决向‘躺平式’干部亮剑”等5期5个专题的沉浸式警示教育,并选取近年来保山当地查办的典型案件为活教材,精

心制作50多个小剧本,拍摄制作6部警示教育片。

根据沉浸式警示教育主题,采取不同方式延伸开展。在以“系列土地违法违规以案促改”为主题的警示教育中,邀请法学专家作现场专题辅导,引导党员干部运用法治思维和法治方式分析问题、解决问题;选取部分问题单位现身说责,让领导干部从发言席到检讨席,以不遮掩、不避丑的态度直面问题、整改问题。在以纪律教育为主题的警示教育中,邀请“一把手”配偶参加警示教育,零距离体验廉政风险,并签订家庭助廉承诺书,勉励家属当好家庭监督员。

沉浸式警示教育不仅发挥了反复敲打、确保震慑常在的作用,还在一定程度上激发了与会人员开展党章党规党纪学习的积极性。许多与会人员把党章党规党纪作为案头书、口袋书、枕边书,经常性、深入性、系统性地开展学习不断提高政治素养,不断补足精神之钙。

对于连续3次被随机抽取回答问题的市住房和城乡建设局党组书记、局长黄晓东来说,沉浸式警示教育内容让他记忆深刻。在第二次被随机回答后,他便结合实际,组织编排岗位风险小剧目,开展了多场住建系统干部职工沉浸式警示教育,并全面排查廉政风险点,组织制定相关防控措施。

“沉浸式警示教育改变固有模式,让人红脸出汗、印象深刻。”保山市委主要负责人表示,要继续探索开展沉浸式警示教育,推动实现“大水漫灌”向互动启发转变,促使党员干部在警示教育中入情、入境、入脑、入心,在新时代伟大实践中勇担使命。

风家教建设等入手开展警示教育,对党员干部形成震慑;市市场监督管理局根据全国市场监管系统真实案例,改编并现场演绎违规收受礼品、违规接受宴请、违规公务接待、酒后寻衅滋事等5个警示教育小剧目,组织开展系

统内警示教育。

沉浸式警示教育不仅发挥了反复敲打、确保震慑常在的作用,还在一定程度上激发了与会人员开展党章党规党纪学习的积极性。许多与会人员把党章党规党纪作为案头书、口袋书、枕边书,经常性、深入性、系统性地开展学习不断提高政治素养,不断补足精神之钙。

朝省夕省朝夕自省,上廉下廉上下齐廉。目前,全市各级各部门共开展沉浸式警示教育20场次,受教育警示干部13200余人次;开展纪委书记与同级党委“一把手”领导班子成员廉政谈话69人次,梳理问题126个,提出意见建议142条;督促292名党政“一把手”对年内推动解决群众急难愁盼突出问题作出公开承诺。

“沉浸式警示教育改变固有模式,让人红脸出汗、印象深刻。”保山市委主要负责人表示,要继续探索开展沉浸式警示教育,推动实现“大水漫灌”向互动启发转变,促使党员干部在警示教育中入情、入境、入脑、入心,在新时代伟大实践中勇担使命。

廉珠成串

西双版纳州——

坚持靠前一步 推进对村巡察

“感谢巡察组帮我们村追回了拖欠多年的集体资金,挽回了村集体经济经济损失。”近日,看到西双版纳傣族自治州委巡察组的干部,勐腊县勐捧镇勐哈村干部感激地说道。

近期,西双版纳州聚焦乡村振兴、惠农利民等方面工作,运用提级、交叉和乡村一体巡方式,对3个乡(镇)及所辖38个村(社区)开展常规巡察。巡察过程中,州委巡察组坚持靠前一步,采取登门入户、深入田间地头等方式,到各村寨走访了解惠民政策落实、“三资”管理等方面情况,推动对村巡察工作落地落细落实。

本报通讯员 岩温扁

漾濞县——

紧盯关键少数 做实做细监督

近日,漾濞彝族自治县纪委监委领导班子成员对县直单位“一把手”开展一对一廉政谈话。这是漾濞县以廉政谈话压紧压实“一把手”和领导班子责任,加强对其监督的重要举措。

为深入推进“一把手”和领导班子监督“引领行动”,该县聚焦“关键少数”,综合运用廉政谈话、监督问责等举措,压紧压实“一把手”和领导班子职责,拧紧从严管党治党“螺丝钉”。通过廉政谈话,以谈促责、以谈促改,压实管党治党主体责任,推动领导干部作风转变,切实打通贯彻执行中的堵

本报通讯员 李婧姝

石林县——

及时提出建议

推动制度规范

近年来,石林彝族自治县纪委监委结合日常监督、信访举报、审查调查、巡察监督中发现的廉政风险漏洞和苗头性、倾向性问题,及时提出整改建议,督促有关党组织(单位)狠抓整改落实,完善体制机制,有效发挥纪检监察建议提醒纠偏、源头治理的作用。

为确保纪检监察建议落到实处,石林县纪委监委制发《规范运用纪检监察建议工作指引(试行)》,聚焦前置审查、总结经验做法,精准查找问题,以评促改,倒逼纪检监察建议提质增效,着力实现发出一份建议、解决一类问题、完善一批制度。

本报通讯员 艾丽霞

文山市——

加强阵地建设

厚植廉洁根基

近年来,文山市纪委监委把建设强廉阵地作为推进新时代廉洁文化建设的重要手段,采取全新建设、融合建设、辐射带动等方式,打造了廉洁文化馆、廉政课堂、清廉学校、清廉村(居)等一批廉洁文化阵地,推动廉洁文化由虚变实,不断厚植廉洁根基。

同时,依托家庭廉阵地,通过一次“小手拉大手”家庭助廉活动、一次警示教育活动、一次清廉家庭评选活动等“五个一”活动,辐射带动全市各行业、各领域加强廉洁家风建设。

本报通讯员 吕玉潇

大姚县——

建立联审机制

找准整改方向

近年来,大姚县探索建立巡察整改方案及整改报告联审机制,由巡察组、巡察办和县纪委监委、县委组织部、县委宣传部等部门组成联合审核组,在综合研判的基础上,对整改方案和具体措施进行全要素会审,汇总意见建议后,以书面形式向巡察党组织反馈,有效帮助整改单位找准整改方向,推动解决“巡时热热闹闹、巡后冷冷清清”的问题。

对整改方案的审核,重点看原因分析是否精准、整改措施是否具体、责任落实是否明确等。审核过程中,对认识不到位、敷衍应付、质量明显不过关的坚决退回,并将初步审核意见以书面形式及时反馈给巡察党组织,对整改落实进展情况报告的审核,主要看整改措施是否落实到位,是否做到举一反三、以

本报通讯员 刘丽 马国

安宁市——

聚焦重点问题

打造清风校园

今年以来,安宁市纪委监委与市教育局协作联动,围绕学校师德师风建设、违规组织或参加校服采购、食堂经营等问题进行监督检查,让廉洁之风拂满校园。

市纪委监委联合市教育工委,研究制定在教育系统组建党风廉洁建设监督员队伍的工作方案,充分调动各所学校党组织纪检委员的力量,按照相对就近原则,划分5个监督片组,对该市公办中小学、幼儿园开展全覆盖专项督查。同时,成立专项监督检查组,对违规组织或参加升学宴、谢师宴、差旅费报销以及违规发放津补

本报通讯员 谢玉仁 李金晟

记者 王怡文

图片新闻



永善县纪委监委把监督探照灯对准易迁后扶产业发展、惠农政策落实、产业项目实施进度、项目资金管理等关键环节,靠前监督、精准监督、全程监督。图为该县纪检监察干部近日在溪洛渡街道雪柏村,了解红光安置区农业产业基地草莓种植相关情况。

本报通讯员 杨友泽 摄

开远市纪委监委组织纪检监察干部下沉一线靠前监督,着力发现乡村产业发展中的“中梗阻”,助力乡村振兴。图为该市纪检监察干部近日到灵泉街道三台铺村委会,向农户了解有关职能部门服务万寿菊产业发展的情况。

本报通讯员 张惠振 摄

